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Amt Lebus 13. April 2022 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Sozialausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Montag, den 14.03.2022 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:00 Uhr 

Sitzungsort: im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5, 
15326 Podelzig 

Anwesend: 
 
Vorsitzende 
Frau Iris Marggraf  (Protokollantin)  

 
Mitglieder 
Frau Karin Schwander    

 
Sachkundige Einwohner 
Herr Hartmut Bank    
Frau Vivian Hetke    
Frau Angelika Knispel    
Frau Ilka Thoran    

 
Gäste 
Frau Annett Röhle    

 

Nicht anwesend: 
 
Mitglieder 
Frau Christine Kanzius-Wolff    

 
Sachkundige Einwohner 
Frau Renate Matz    

 
Gemeindevertreter 
Herr Thomas Mix    
Herr Alfred Nowak    
Herr Robert Raetz    
Herr Dr. Steffen Steiner    
Herr Reinhard Tietz    
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Herr Holger Ullmann    
Frau Petra Vehlow    
Herr Maik Wissmann    

 
Gäste 
Frau Christine Reinstädler    

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Zur Geschäftsordnung 
   1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
   1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 
   1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 21.02.2022 
   1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 21.02.2022 
   2. Einwohneranfragen 
   3. Bericht aus den Arbeitsgruppen 
   4. Beratung zur Prämierung "Grundstück des Jahres" 
   5. Information und Vorstellung der Ideen zum Reisebuch Lebuser Land , Beratung zum In-

halt für Podelzig 
   6. Veranstaltungskalender Beratung zum Markt, Seniorenveranstaltung 
   7. Beratung zur Präsentation und Ablauf "Oderbruchtag in Golzow" 
   8. Sonstiges 

Nicht öffentlicher Teil 

   9. Einwendungen gegen die Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 21.02.2022 
   10. Auswertung der Niederschrift nicht öffentlicher Teil vom 21.02.2022 
   11. Sonstiges 

 

Öffentlicher Teil 

1. Zur Geschäftsordnung 
 
1.1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

Die Einladungen sind allen Sozialausschussmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen. Beanstan-
dungen werden nicht erhoben. 
 
1.2. Feststellung von Ausschließungsgründen 

Ausschließungsgründe sind gegebenenfalls anzuzeigen 
 
1.3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
1.4. Einwendungen gegen die Niederschrift öffentlicher Teil vom 21.02.2022 

Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift erhoben. Damit ist diese angenommen. 
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1.5. Auswertung der Niederschrift öffentlicher Teil vom 21.02.2022 
Auswertung Frauentagsfeier  
Stimmung war gut, DJ Torsten konnte kurzfristig einspringen, nachdem 2 musikalische  
Darbietungen Corona bedingt absagen mussten. 
Es waren nur 3 Mitglieder des SA anwesend, bei kommenden Veranstaltungen, die durch den 
SA organisiert werden, wird vorab die Anwesenheit und Mithilfe der Mitglieder festgelegt und 
besprochen. 
Dankeschön für die Hilfe an, Ilka Thoran, Karin Schwander und alle Kuchenbäcker. 
Artikel und Bilder für die kommende Zeitung sind durch Iris Marggraf verfasst. 
Neue Idee, immer zum Frauentag eine Organisation mit Spenden aus dem Ort zu unterstützen. 
Ideen für die Gestaltung im kommenden Jahr werden gesucht, Aufgabe an alle. 
 
2. Einwohneranfragen 

Müllablagerungen auf dem Grundstück an der ehemaligen Bahnlinie Richtung Priester- 
schlucht. Hinweis Privatgrundstück 
 
V.Hetke: Wer ist für die Schilder Afrikanische Schweinepest zuständig, wenn sie vom Zaun ab 
sind und umherliegen, Beispiel Spargelweg? 
 
I. Thoran: Tierarztpraxis Pally als Hinweisschild steht noch immer an der Straße, obwohl es die 
Praxis schon viele Jahre nicht mehr gibt. Fr. Schwander redet mit Fam. Pally. 
 
Generell sind vermehrte Müllablagerungen im und um den Ort zu beobachten, Anregung Hin-
weis im Amtsblatt, Internet durch das Amt, oder in unserer eigenen Zeitung. 
 
3. Bericht aus den Arbeitsgruppen 

AG Wettbewerb 
Marggraf: Bewerbung zum Landeswettbewerb in letzten Zügen, Aufruf an Vereine am 
21.03.2022 in der jährlichen Zusammenkunft. 
 
Volkssolidarität 
K. Schwander: Handlauf an Mehrzweckhalle ist montiert, über die Art und Weise des Verfah-
rens der Aktion möchte Fr. Schwander gern noch einmal im Bauausschuss und GV reden. 
 
Medien AG 
H.Bank, V. Hetke: Die nächste Ausgabe erscheint im Juni. 
Kritik der Mitglieder des SA,  Anzeigen, Flyer für Frauentag und Ostermarkt viel zu klein,  erste 
Veranstaltungen nach der Pandemie! 
Artikel der Kreativ Frauen fehlt. 
Eine bessere Struktur wäre wünschenswert, eventuell Rubriken festlegen. 
Zum Beispiel, Was ist los..., Flyer und Anzeigen für VA auf einer Seite. 
Zur besseren Übersicht im VA Kalender die Sportangebote und wiederkehrende VA extra auflis-
ten, um Neues besser hervorzuheben. 
 
Amtsausschuss 
Marggraf: Im Rahmen des Förderprogramms Pakt für Pflege wurde über eine Pflegekoordinator 
für das ganze Amt diskutiert. Das Amt wurde gebeten, den Hinweis zu prüfen. 
Idee des SA vielleicht sollten wir über einen eigenen Koordinator für Podelzig nachdenken? Ar-
gumente dafür/dagegen, Aufgabe an alle zu nächsten Sitzung. 
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Märkte 
Thoran. I. Marggraf: Ostermakt mit offiziellem teil der GV 
Themen: Sieg "Unser Dorf hat Zukunft" 
               Prämierung "Grundstück des Jahres" 
               Würdigung von Ehrenamtlern 
 
4. Beratung zur Prämierung "Grundstück des Jahres" 

D.Mittelstädt-Grützke als Jury Mitglied informiert, Sieger steht fest. Bewertungskriterien waren: 
klassischer, traditioneller Vorgarten, über Jahre Bestand, Blüh-und Nutzgarten 
 
Die Mitglieder diskutieren über das Material der Tafel für die Auszeichnung. 
Favoriten sind Schiefer und Keramik mit Inschrift „Grundstück des Jahres 2022 in Podelzig“. Mit 
zwei Löchern zur Befestigung ggf. im Vorgarten. 
A. Knispel erkundigt sich bei einem Steinmetz, A. Röhle bei einer Gravur Werkstatt und  
K. Schwander bei Fr. Blumenhagen in Reitwein. 
 
Die Jury verfasst und hält die Laudatio, BM überreicht die Tafel und Blume. 
 
5. Information und Vorstellung der Ideen zum Reisebuch Lebuser Land , Beratung zum 

Inhalt für Podelzig 
H. Bank, A. Röhle:  
Jeder Ort bekommt eigene Seiten im Buch, mit einem eigenen philosophischen  
Zitat. Gesucht werden Besonderheiten die für den Ort stehen, Sehenswertes, eigene Hymnen 
Lieder, eigene Kochrezepte etc. 
Bürger können sich einbringen mit Hinweisen, Ausschreibung z. B. in der MOZ 
Logo, Wappen des Ortes als Identifizierung mit Wiedererkennungswert. 
Vernetzung durch QR Code um weitere Hinweise zu erlangen. 
Aufgabe an alle Mitglieder, Ideen zu sammeln, vorhandene Broschüren etc. zu prüfen und zum 
nächsten SA einbringen. 
 
6. Veranstaltungskalender Beratung zum Markt, Seniorenveranstaltung 

Ideensammlung: 
Frühlingsfest, Tanz für Senioren, bunter Nachmittag für Senioren  
 
Favorit ist der bunte Nachmittag für Senioren. Termin Ende August, eine Unterhaltungsmöglich-
keit wird gesucht z.B. ein Kabarett. 
A. Knispel erkundigt sich bei den Oderhähnen. Kaffee und Kuchen werden angeboten.  
Möglichst alle Senioren des Ortes sollen sich angesprochen fühlen. 
Finaler Entscheid im kommenden SA mit Seniorenbeauftrage Ch. Reinstädler. 
 
7. Beratung zur Präsentation und Ablauf "Oderbruchtag in Golzow" 

Power Point Präsentation des Komitees, zu Inhalten des Oderbruchtages in Golzow. 
Bühnenprogramm z.B. durch Vereine ist möglich. 
Mitgestaltung und Hilfe durch Vereine, AG, FFW, VS und Kita des Ortes. 
Idee: Banner mit Auflistung aller Vereine AG etc. 
Am Stand mit unserer Ortskarte arbeiten und werben.  



 5  von 5 

Mitmachangebote oder z.B. Waffeln backen sind erwünscht. Wir sollten mit unserer Zeitung 
und Flyern arbeiten. 
Hinweis an Medien AG, gezielte Informationen über Podelzig für Besucher des Ortes einbrin-
gen! 
Markt und Halloween AG Flyer für Herbstmarkt und Halloween zum Oderbruchtag fertigstellen 
und mitgeben. 
Der Heimatverein Wuhden hat sich bereit erklärt mitzuwirken. 
Andere werden in der kommenden Sitzung mit allen Vereinen angefragt und über die Möglich-
keiten informiert. 
 
8. Sonstiges 

Arbeitseinsatz in Podelzig, Einsatzorte, Termin? 
Ende April wird als möglicher Termin empfohlen. 
Aufruf gemeinsame Fahrt nach Bledzew am 01.05.2022. 
 
Themen für den kommenden SA:  

• Inhalte Reisebuch 
• Veranstaltungskalender 
• Einladung Seniorenbeauftragte, Seniorenveranstaltung, Pflegekoordinator 
• Auswertung der Versammlung mit allen Vereinen 

 

 

Iris Marggraf 
Vorsitzende 
des Sozialausschusses Podelzig 
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